

## 央视开年大戏《换了人间》今晚开播

# 200多个历史人物来到你面前

### 文化娱乐现象 述评

作为开年大戏,40集大型史诗电视剧《换了人间》今晚将在央视一套黄金档开播。由唐国强、刘劲、王伍福、郭连文、卢奇、吴京安、谷伟、姚居德等联袂主演的该剧,集中表现了1949年至1954年间中国革命的伟大进程和时代巨变,这也是77岁的著名编剧王朝柱继创作了《长征》《解放》《寻路》《延安颂》《辛亥革命》等20多部影视巨作后的又一力作。

### 还原一个个历史事件

《换了人间》秉持严谨的创作态度和革命史诗的创作风格,以大量翔实的史料全景式再现了新中国成立前后波澜壮阔的历史风云,形象地反映了国共两党在军事、政治、经济、统战以及秘密战线等领域的全面较量,真实展现了北平和平解放、国共和谈、渡江战役、占领南京、上海金融大战、《中苏友好同盟互助条约》签署、抗美援朝、和平解放新疆和西藏等一系列惊心动魄的历史事件。

编剧王朝柱说:“《换了人间》艺术且形象地反映了历史转折过程中,国共两党此消彼长的历史走向以及各个社会阶层的变化,尤其是两种不同的精神文化搏击,观众尤其是青年观众可以从中了解中华人民共和国是怎么诞生的、人民为什么抛弃国民党拥护共产党。自然,我们还希望通过艺术特有的感染力,让观众深切地感受中国共产党领导的这场换了人间的革命是何等伟大和艰辛!”

该剧在丰富史料的基础上,刻画了一批理想信念、人生追求和性格特征各不相同的人物群像,剧中出现的国共双方及其他方面的历史人物达200多名。唐国强在剧中扮演毛泽东并担任艺术监制,刘劲饰



▲《换了人间》剧照

从《长征》《寻路》《解放》《延安颂》到《换了人间》,年逾古稀的著名编剧王朝柱至今已创作了20多部作品,因此,他被称为当今中国重大革命历史题材的“首席编剧”,也是编剧中的“劳动模范”。正是有了像王朝柱这样的一批坚守者,中国的荧屏、银幕、舞台上才能源源不断地涌现红色



### 马上评

题材的优秀之作。

王朝柱说:“我是一个年过七旬的老童生,只想用一颗真诚之心去认识、歌颂这段历史。”他的真诚之心中,包含着高度的文化自觉和文化自信。“王朝柱创作现

### 真诚之心

象”证明,革命历史题材是取之不尽、用之不竭的创作富矿,英雄般的史诗画卷,正是中华民族永不枯竭的精神源泉。

从革命历史题材的资源来看,作为党的诞生地和英雄城市

的上海,也是一座丰厚的富矿,许多重大历史事件在这里经纬交织,毛泽东、周恩来、刘少奇、邓小平、陈云等革命先辈都在这里留下了光辉的足迹。

史诗般的英雄业绩,呼唤史诗般的作品。如何开采好革命历史题材这座“富矿”,我们不妨向王朝柱的真诚之心看齐。俞亮鑫

演周恩来、王伍福饰演朱德、郭连文饰演刘少奇、卢奇饰演邓小平、马晓伟饰演蒋介石,这几乎是当今特型演员的最佳阵容。可以预期,《换了人间》将为荧屏革命重大历史题材创作增添新的华章。

### 汇成一本本红色家谱

近年来,一批讴歌中国革命历史的红色题材电视剧,形成了荧屏上一道波澜壮阔、气吞山河的文化景观。

去年,纪念建军90周年,观众在荧屏上看到了《热血军旗》《秋收起义》《黑土热血》《林海雪原》《绝密543》《深海利剑》等一批表现不同时期我军风采的作品。前年,纪念红军长征胜利80周年,仅长征题材,全国各大电视台推出的电视剧就有10多部。令人欣喜的是,舆论和观众对这类题材的创作普遍反响强烈。《绝命后卫师》《红旗漫卷西风》《长征大会师》《千里雷声万里闪》《我是红军》《彝海结盟》

《红星照耀中国》等电视剧,引发了阵阵收视热潮和网友好评。如果再往前追溯,我们还可以看到更多讴歌长征精神的作品,如《长征》《领袖》《十送红军》《雄关漫道》等。

近年来,革命历史题材电视剧几乎已串起了中国革命近一个世纪的宏伟历史长卷。这些剧既有宏大叙事,如今晚开播的40集鸿篇巨制《换了人间》以及以往的《长征》《延安颂》等,也有以小见大的《骡子和

金子》《十个连长一个班》等,既有人物传记片如《陈云》《彭德怀元帅》等,也有以历史事件为题材的《西安事变》《中国1945之重庆风云》等,它们互为补充、相得益彰,成了观众了解党史、军史、国史的重要渠道。

荧屏不断推出的革命历史题材电视剧,汇成了一本蔚为壮观的红色家谱。其中蕴含的精神力量,对于我们今天“不忘初心,牢记使命”具有不可低估的重要意义。本报记者 俞亮鑫

# 内心没有杂念 方能勇往直前

## ——将于本周五公映的青春片《无问西东》观后

很多人以为五年前就已关机的青春片《无问西东》只不过是很多商业片中的一部,很可能是套路的、碎片的。片方早就告知,这部汇聚了章子怡、黄晓明、张震、王力宏、陈楚生等明星,当初为清华大学校庆而拍的电影,故事有五个视角,跨越了四个时代。然而昨晚,将于本月12日公映的《无问西东》在

上海首映,138分钟的放映结束,伴随着抽泣,全场响起了长久的掌声。“无问西东”四字来自于清华大学校歌歌词“立德立言,无问西东”。导演李芳芳解读说:“无问西东”是一种青春态度,在成长过程中,每个人都会面临纷繁的选择,受到万事万物的干扰和阻碍。无论外界如何左右,都要对自己真诚,做真实的自己。内心没有了杂念和疑问,才能勇往直前,无问西东。”

“无问西东”,只问深情。虽然是群戏,但片中王敏佳和陈鹏的爱情故事大概是最让人心疼的,导演甚至补拍了他们结婚的戏份,最终却没有剪进正片,只留下了王敏佳在茫茫大漠寻找爱人的一个背影。王敏佳最初的错误,只是为了虚荣撒了一个小谎;最初的烦恼,只是在两个优秀的男人中选择一个。但命运

却把她拖入了被众人唾骂的深渊。饰演王敏佳的章子怡说,自己很爱这个角色,在她身上看到的是一种敢与命运抗衡的力量。“因为背叛,王敏佳的命运改变了,甚至险些失去了生命。这种深入骨髓的痛,对心灵实施摧残的痛,影响着她的一生。”而饰演陈鹏的黄晓明表示:“陈鹏对王敏佳的爱是非常谦卑的,他愿意为她付出一切,那种担当与牺牲是最让人感动的,真正的爱情是心甘情愿地为对方牺牲。”那个从北京寄来,装满银杏叶和雪花膏的木盒,相信慰藉了被毁容的王敏佳和很多观众的心。

“无问西东”,或许是更广阔的情怀。王力宏扮演的沈光耀是一个家境优渥,成绩出色的阳光大男孩,得知他要参军,母亲从广东赶到昆明,以泪洗脸逼他发誓放弃此念,但

这个男孩最终自愿参与了最残酷的战争,一直在努力去做那些令他害怕但又重要的事。1937年,26岁的沈光耀开着飞机撞向日本战舰,光荣牺牲。

影片结束时,那些随清华辗转昆明,那些无论世事变迁一心驻守学问的名字一个个地出现,梅贻琦、梁思成、王国维、冯友兰、钱穆、杨振宁、钱锺书、朱自清、闻一多……仿佛是在向每一个不朽的青春传奇致敬。

这部影片自然也有缺点和瑕疵,比如空战战的特效稍许粗糙了些。但还是要感谢制作团队,他们在14个月里以逾百万字的资料、近17万张图片为参考,力求每一个细节都有据可考。也要感谢曾斩获国内外无数摄影大奖的曹郁坚持用胶片拍摄,近似苛求地对待每一个画面和镜头,让那些过去的岁月显得毫不矫情。本报记者 孙佳音



■《无问西东》剧照